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ELŐFIZETÉSI A2 :
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr

Bémientetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratéi nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A ayüttérten minden gar- 
mondsor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

SISSSTSSI SU:
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden egyes szó útin 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, disz betűk s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden Q centimeter 
itin 3 kr. szimittatik.

állandó hirdetéseknél 
í -tvezmény nyujtatik.

Siri:tétek a „Zemplén* 
nyomdájába küldendők.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

HIVATALOS RÉSZ.

330. sz. Zemplénmegye alispánjától.

A nagyméltóságu belügyministériumnak a 
jégvermek és jégkészlet beszerzése tárgyában 
f. évi január 5-én 915. sz. alatt újólag kelt ren­
deleté másolatban ide mellékelve, azzal a meg­
hagyással közöltetik, hogy azt különös tekin­
tettel múlt évi október 8 án a járási szolgabi- 
rák utján kiadott 12840. sz. a. kelt rendele- 
temre minden község foganatosítani felelősség 
terhe alatti kötelességének ismerje.

S.-a.-Ujhely, 1885. janáár 9.
Matolai Etele,

alispán.

Másolat. M. kir. belügyminiszter 915. sz. 
Körrendelet. Habár a fogyasztásra szánt húsnak 
és a melegebb évszakokban könnyen rothadás­
nak indulható egyéb táp- és élelmi-czikkeknek 
biztosabb eltarthatása, továbbá betegségekben, 
jelesül nagyobb sérüléseknél alkalmazhatása czél- 
jaból szükséges jégkészlet beszerzése iránt az 
1877. évi 32449. számú általános szabály áll 
fenn, mely szerint gondoskodás történjék arról, 
hogy a megkívántaid jégkészlet mindenhol meg­
legyen, habár a legközelebb mult cholera veszély 
alkalmából múlt évi 4“3^9» sz- rendeletemre a 
törvényhatóságokat újabban utasítottam, hogy 
kiváló gondot fordítsanak arra, miszerint a jsg 
készlet fentartassék, s azzal takarékosan bánjanak 
el, nehogy szükség esetén ezen jelentékeny 
gyógyhatány nélküloztessék, ott pedig, ahol a 
jég beszerzése bármi okból nem lehetséges, az 
a beálló tél folyamán múlhatatlanul szereztes­
sék be: mindamellett miután most a hidegebb 
évszak tényleg beállt, szükségesnek tartom a 
törvényhatysagot újabban felhívni, miszerint a 
legnagyobb erélylyel és szigorral odahatni igye­
kezzék, miszerint a fenti szabályzat és rendele- 
temben foglalt utasítások a községek által fele­
lősség terhe melett teljesítessenek, illetve a szük­
séges jégmennyiség mindenhol tényleg beszerez­
tessék. Budapest, 1885. január 5. Tisza s. k.

levő közigazgatasi szakközlöny, csak azon eset- I lálozás rendes hygienicus viszonyok közt is — 
ben emelkedhetvén fontos feladatának szinvona- tehát járvány nélkül — a lakosság 40—44 száza- 
lára, ha a fentartásához szükséges anyagi eszkö- lékát teszi, ez oly megdöbbentő, oly szomorú szá- 
1 rsV rAnriíiiállonalr 4c Vio o7 o Vn71cro7- I zalek, hogy kevés varos van hazánkban, mely

ennél nagyobb halálozási számot adna. Budapes­
ten iooo lakosra esik 33—36 halálozás, városunk­
ban negyvennégy ezer lakosra pedig.

Jelentésemben kimutatom a halálozást, idő.

zök rendelkezésére állanak, és ha az a közigaz 
gatás terén előforduló s általános érdekkel biró 
fontosabb mozzanatokról hü és rendszeres értesí­
tésekkel a kellő időben elláttatik ; ezekre való 
tekintettel felhívom tekintetes uraságodat, hogyteKinieitei iemivom ieKiutei.es urdsctguudt, nugy ~ ------- --—
ezen szaklapnak a vezetése alatt álló törvényha- betegedés, kor és valláskulömbség szerint, 
tóság központi- és járási hivatalai és tiszsviselöi, 1884. évben elhalt összesen 528 egyen. És
továbbá a törvényhatósági bizottsági tagok, vala- pedig 318 fi-, 210 nőnemű. A legutóbbi népszam-
mint a rendezett tanácsú városok, nagyközségek lálási adatok szerint Ujhely városában van 3857

cvl a r\ r\ 1 t z*x ** rv iá rí I 1 _ 1  1.1-..— t . a ▼ i » 1 iá r*X K U fi \ T O fi O 4 O in ríés körjegyzőségek között minél szélesebb körben 
leendő terjesztését eszközölni, egyszersmind avég- 
ből, hogy ezen szaklap, a közigazgatás terén 
előforduló fontosabb eseményeket pontos es ide­
jében való értesülések alapján ismertethesse és 
tárgyalhassa, tekintetes uraságod által legalkal­
masabbnak vélt módon intézkedni szíveskedjék 
az iránt, hogy a törvényhatósági járási és köz­
ségi administrátió általános figyelmet érdemlő 
fömozzanatai, a közigazgatási hatóságok közér­
dekkel biro elhatározásai és intézkedései, ezen 
szakközlöny szerkesztőségének kelló időben tu­
domására juttattassanak. Budapesten, 1884. decz. 
hó 22-én. Tisza

r.-katholikus, 1441 helvét (ebben van 204 evan­
gélikus), 1980 görög-katholikus és 3983 mózes 
vallásu összesen tehát 11,264.

Ha városunkra 12 ezer lakost veszünk, a 
halálozási számarány ezer lakosra 44 százalékot 
tesz ki.

Hónapok szerint elhaltak :
Januárban 45, februárban 38, márcziusban 

64, áprilisban 61, májusban 53, júniusban 34, jú­
liusban 37, augusztusban 47, szeptemberben 38, 
októberben 31, novemberben 34 és deczember- 
ben 46.

Legtöbb halálozást adott márczius és április, 
legkevesebbet október.

1. Kórokok szerint-, (ezek ebből egy tábláza-

55- szám. Zemplénmegye alispánjától, tos kimutatásban vannak részletezve,) ebből kitu-
1 nik, hogy : a halálozás 15 százalékát teszi a gumókor 

(83 halálozási esetben), 13 százai, teszi a tudőlob 
(68 halálozási esetben), 11 százai, teszi a veleszül. 
gyengeség (58 halálozási esetben), 7 százai, teszi 
a gyermekaszály (32 halálozási esetben), 6 százai, 
teszi a gyermekek bélhurutja (27 halálozási eset­
ben), 6 százai, teszi a végelgyengülés (29 halálo­
zási esetben), 5 százai, teszi a fogzási es elha­
nyagolt bélhurutból származó görcsök (25 halá­
lozási esetben), 5 százai, teszi a hökkhurut (23 ha­
lálozási esetben), 5 százai, teszi a vesebaj és víz­
kor (21 halálozási esetben), összesen 73—74 szá­
zalék, a többi 26 százalék esik a többi bete-

16058. szám. Zemplénmegye alispánjától.
A szolgabirák és községi elöljárók figyelmét 

a nagyméltóságu belügyminisztérium alabbi ren­
deletére telhivom.

S.-a.-Ujhely, 1885. jan. 10.
Matolai Etele,

alispán.

Másolat: 67590. szám. III. sajátkezéhez.
Magyar királyi belügyminiszter. Tekintetes ur. 
Boncza Miklós budapesti lakos, köz- és váltó 
ügyvéd, azon kérelemmel járult hozzám, hogy 
a tulajdonában és felelős szerkesztése alatt he- 
tenkint megjelenő »Magyar Közigazgatás« czimu 
szaklapot, mely a magyar közigazgatas fejlesz­
tése mellett a törvényhatósági és állami kozigaz- 
gatas. és a községi önkormányzat terén előfor­
duló s közérdekkel biró intézkedéseknek és ese­
ményeknek ismertetését, valamint a fökormany- 
hatóságok elvi jelentőségű határozatainak s con- 
crét esetekben tett tanulságos intézkedéseinek 
köztudomásra juttatását, egyszóval azt tűzte ki 
maga elébe, hogy a közigazgatás minden ágaban 
felmerülő kérdésekben, az e részben érdeklődő 
közönséget, s a hivatásuknál fogva érdekéit ha­
tóságokat és községeket alaposan tájékoztassa, 
s hü tükréül szolgájon a törvényhatósági-, állami-, 
és községi közigazgatásnak: a törvény- és hely­
hatóságoknak és a közigazgatási közegeknek 
pártolásába és támogatásába ajánlom. A folya­
modó által kitűzött közérdekű czél megvalósítá­
sához, a hozzám intézett kérelem teljesítésével 
már azon okból is szives készséggel hozzájáru­
lok mert egy oly szakközlönynek, mely köz­
hasznú, s eredményeiben üdvös sikert Ígérő 
működése feladatául a közéletünk minden egyes 
viszonyaira kiható főfontosságu közigazgatás tala­
jának szakszerű mivelését tűzte ki, létjogosultságát 
sőt szükséges voltát kétségbe vonhatlannak tar­
tom : miért is ezen szaklapra tekintetes uraságod 
pártoló figyelmét ezennel felhivom. A szóban

Tudomás vétel végett az alábbi másolat 
a megye közönségének kiadatik.

S.-a.-Ujhely, 1885. január 10.
alispán helyett:
Viczmándy Ödön,

főjegyző.

Másolat: 61506. sz. Földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter. Zemplén­
megye közönségének S.-a.-Ujhelyt. Az 1885. évi 
fedeztetési idény tartamára szervezett fedeztetési 
állomásokra kihelyezendő mének szétosztása a 
közönség megyéje területére vonatkozólag. Eper- , k
jesen, február hó 6-án fog eszközöltetni, miért is Korra nézve
felhivom a közönséget, hogy ezen szétosztás 
napjáról, az érdekelt községi elöljáróságot kikül­
dötteinek a illető helyen és napon való esetle­
ges megjelenése végett haladéktalanul értesítse.
Budapest, 1884. deczember 28. A miniszter meg. 
bizásaból ; Kozma s. k.

1 éves korig elhalt 93 Él­
és 62 nőnemű, összesen 155, vagyis a halálozás 
29 százaléka. 1 évtől 7 évig elhalt 49 fi* ós 49 
nőnemű, összesen 98, vagyis a halálozás 18 szá­
zaléka. Együttesen 1—7 évig elhalt 142 fi- és 
ni nőnemű, összesen 253, vagyis a halálozás 47 
százaléka, és igy majdnem felét az elhaltaknak 
a gyermekkor adta. Ezekből törvénytelen volt 
48, vagyis a halálozás 9 százaléka. 7 20 éves

Tf sz 07/1885. Zemplénmegye tanfelügyelőjétől. I kor;g elhalt 15 fi- és 14 nőnemű, összesen 29,
, , - VTV h r7 „2 c a értelmében vagyis a halálozás 5 százaléka. 20—30 ig elhalt 

Az 1876. évi XIV. t. ez. 42. ya erlelmeben nőnemű, ossz. 43, a halálozás 8 sza-
az életmentési és egészségügy szempontjabo - -9 . lh k 2, fl. és I3 nőnemű, ossz.
figyelmet érdemlő szaba yok a^ nep.skctokban £ 40-50 ig elhalt 37 «-
megismertetendok. E ^ boj van S“ e e L ,4 „őnemu, ossz. 51, a halálozás 9% szazai,
néhai Dr. Szeli Lajos al.al szerkesztett, a gy l6 nfinemü, ossz. 51, a
mélt. vallás- és közoktatás, m. k,r. m.msztermm 50-6o_-g elhalj ^ elhalt }4 fi. és
által elfogadott, s a magyar kir. egyetemi nyo nőnemű, össz. 57, a halálozás 10 százai, ioo-on
által kiadott .Életmentés es geszseg an t 1 j. fi és l nőnemű, össz. 2, a halálozás
(ára 20 kr.) s az ehhez készített V k százaL> vagyis elhalt 318 fi- és 210 nőnemű,
(ára 50 kr.) a t. ez iskolai j g összesen 528, Ezekből nem gyogykezeltetett 89,
urak figyelmébe ajánto- . $ fdkérem vagyis a halálozás 17 százaléka, éspedig 54 hét

., » S- • ,-S •».
egyik legfőbb s =gmagasztosabb kotcles^ halálozás 41 százaléka, helvét elhalt 90,
nek ismerjék az élet “ .a halálozás ,7 százai., görög-katholikus 1.3. a 
szükséges legfőbb szaba y dék kkcl valamínt halálozás 22 százai., mozes vallasu 108, a háláló- 
az iskolába jaro nagyobb novende , zás 21 százaléka. Nem gyógykezeltetett vallas

Qilalnmraal a felnőttetekéi. m h^lvét 16 pr.-hatho-
S.-a.-Ujhelyben, 1885. január 19.

Nemes Lajos,
kir. tanácsos s tanfelügyelő.

S.-a.-Ujhely város közegész­
ségügye 1884-ben.

,, . • „„nvitva a születésekhez. Irta s a zemplén-
A halandóság v ^ J szerész egyesület szakülésén felolvasta 

megyei orvos-gyogy szeresz g,
Dr. Sebe ők .Antal

városi orvos.
— daczára

szerint: róm.-katholikus 39, helvét 16, gr.-hatho- 
likus 28 és mózes vallásu csak 6; ezért adja a 
mózes vallás aránylag a legkisebb halálozási szá­
mot, pedig az egészséget veszélyeztető tényezők, 
úgymint a rósz lég, zsúfolt lakás, hiányos táplál­
kozás és ruházat, sehol sem oly feltűnőek, mint 
a szegényebb osztályú izraelitáknál.

Szegény gyakorlatban szegénységi vénnyel 
csakis a városi orvosi hivatal áltál kezeltettek.

Január hóban 53 bejáró és 10 fekvő beteg, 
összesen 63. Februárban 62 bejáró és 7 fekvő be- 
teg, össz. 69. Márcziusban 44 bejáró és 11 fekvő 
beteg, össz. 55* Áprilisban 53 bejáró és 11 fekvő 
beteg, össz. 64. Májusban 61 bejáró és 9 fekvő

Városunk f ^egészségügye ^ tényTTők I bete|! össz. 70. Júniusban 43 bejáró és 5 fekvő 

SíhmritásaanakgméZg mindig igen kedvezőtlen^; a ha- I beteg, össz, 48. Júliusban 3' bejáró és 4 fekvő

ISfiSs55^WW'lv melléklet van csatolva.



beteg, ossz. 35. Augusztusban 39 bejáró és 2 , 
fekvő beteg, ossz. 41. Szeptemberben 28 bejáró 
es 4 fekvő beteg, ossz. 32. Októberben 27 bejáró 
es 7 fekvő beteg, ossz. 34. Novemberben 49 be­
járó es 7 fekvő beteg, ossz. 56. Deczemberben 
42 bejáró es 3 fekvő beteg, összesen 45-

Ezen kivul gyógykezeltettek szegények, a sze­
gény alap terhere más orvosok altai is.

Jarvanyalakban csak a tudölob lépett tel , 
kezdődött 18S3. november hóban, 1884 ik tavasz- 
szal érte cl ragalyozasi intensivitasanak legna­
gyobb fokát, innen kezdve csak szórványosán le­
pett fel és julius, augusztus hónapokban, mikor 
egy inas fertőző kor, a vérhas kezdett jelent­
kezni, — egészen megszűnt. A vérhas 8 halálo­
zási esettel megelegedven. beadta derekat, lefo­
lyása igen rósz indulatu volt. Április- es május­
ban a ^tudolobbal majdnem egyidejűleg érte el 
belterjessegi tetőfokát a hokkhurut is, mely a ki­
sebb gyermekekből bőven szedte százalékát. Az 
uralkodó kórnemtö hurutos és csorvás jellegű 
volt, mely leginkább a tápcsatornát és légzó-szer- 
veket tamadta meg. Mas ragalyos kórok nem 
mutatkoztak, — illetőleg szüneteltek. így például 
a hagymaz csak 3 esetben vált halálossá; a szo­
kásos nyári és őszi valtólazak majdnem a tize 
részre szállták ala. Ezen kor alabbhagyasara, mely 
vidékünknek réme — befolyással volt minden­
esetre — a tavalyi igen csekély gyümölcstermés, 
de méginkabb azon örvendetes tényező, hogy a 
Bodrop-koz vizei szabályoztattak, a fertőzést foly­
tonosan fenntartó tavak és mocsarak lecsapoltat- 
tak és igy annyi gerj sem a lég sem a víz 
sem a sok egészsegtelen hal áltál nem jutott
el hozzánk, mint eddig. .

Vorrheny. himlő, alhartyas gégelob, istennek
hala, alig mutatkoztak, kanyarót pedig alig lát­
tunk. Dajkaságra kiadatott összesen 23 törvény­
telen gyermek, és pedig 15 fi- és 8 nőnemű. 
Ezen bejelentetteken kivul meg számos törvény 
télén gyermek van dajkasagon titokban az an- 
ayalcsináloknal, ezeket ellenőrizni véghetlen ne­
héz. Igen szigorú eljárás, példás büntetés által
lehetne czélt érni csak.

Orvosszeruleg viszgaltatott 6 hulla , orvos- 
rendőnleg bonczoltatott 4; halva született 13 
gyermek'; halva találtatott 2 ; erőszaki halallal 
múlt ki 5, ebből öngyilkosság 4 volt. Súlyos testi 
sérülés volt 26; könnyű testi serülés 46.

Az állategészségügyi viszonyok kedvezők
voltak.

Az elarusitasra szánt ételek és italok min­
den hóban kétszer vizsgáltattak, az egészségre 
ártalmasok elkoboztattak. Vizsgáltattak a hús, ke­
nyér, hal, tej, tejfel, a szegény nép piaczi étkező 
konyháján árult levesek és főzelékek, éretlen gyü­
mölcs-árulás eltiltatott, a halnak árulása a nj. ári 
időszakban déli 11 óráig engedtetett; a közhe­
lyek és utczák tisztantartásara különös gond for- 
dittatott, a fiakkeresek és vidéki szekeresek álló­
helyei fertőtlenítettek a varos áltál tartott külön 
desinfector áltál; a Ronyva vize régi medrébe te- 
reltetett, ezáltal a Ronyva árok buzhödt mocsarai 
elharittattak, a Palotás utczai nyilt csatorna be- 
fedetett. Újévtől fogva a levágatásra szánt mar­
hák orvosrendőri vizsgálata mindennap a vágó- 
hidon történik; a megyekut egészen újból épít­
tetett.

Tilos gyógyszerek elarusitása a kereskedé­
sekben ellenőriztetett, a védhimlő-oltas sikeresen 
végeztetett, beoltatott összesen 365 gyermek, 
ebből 294 újhelyi, a kéjhölgyek vizsgálata rende­
sen eszközöltetett, bújakorosnak egész éven egy­
sem találtatott.

Rendőri felszollitásra vizsgáltatott 23 csa­
vargó. ezekből bujakórosnak találtatott 4.

Az emésztő gödrök szagtalan, géppeli tisztí­
tása behozatott.

A Franczia- és Olaszországban fellépett cho- 
lerajárvany miatt a városi egészségügyi bizottság, 
járványbizottságá alakult és a sürgősen szükséges 
óvintézkedéseket megtette. Vizsgáltatott és ellen­
őriztetett, hol a városi, hol a megyei járványbi- 
zottsag hivatalos egészségügyi tagjai által 310 
udvar, ezekből a vizsgalatnál cholera-fészeknek 
találtatott mintegy 200. Hivatalosan felvétetett a 
szemle-jegyzőkönyv, a kitisztittatas és fertőtlenítés 
bizonyos idő alatt pénzbírság terhe alatt elren­
deltetett. Egy hunap múlva ellenőriztetett ezen 
intézkedés, cholera-fészeknek találtatott ismét mind.
Büntettetett mind, de azt hiszem csak papiro­
son. — Különben hiaba ottan a büntetés, hol 
nincs a közegészségügy iránt érzék.

Született 1884-ben: róm.-katholikus 130 fi- 
és 127 nőnemű, összesen 257. Helvét 40 fi-és 26 
nőnemű, ossz. 66. Gorög-katholikus 56 fi- és 54 
nőnemű, ossz. no. Mózes vallasu 76 fi- és 66 nő­
nemű, ossz. 142. Összesen 312 fi- és 273 nő. 
nemű =» 575, azaz 47 százalék.

Elhalt-, róm.-kath. 129 fi- és 88 nőnemű, 
összesen 217. Helvét 51 fi- és 39 nőnemű, ossz 
90. Gr.-kath. 73 fi- és 40 nőnemű, ossz. 113. Mó­
zes v. 70 fi- és 38 nőnemű, ossz. 108. Összesen 
323 fi- es 205 nőnemű = 528, azaz 44 százalék.

1884-ben tehat a születési aranyszam 3 szá­
zalékkal haladja meg a halálozást. Némi igen cse 
kély javulás tehát mutatkozik.

Ha összehasonlítjuk az előbbi évek népese-

dcsi mozgalmaihoz, mindenesetre
mert: 1878-ban született ,44 — 4 , ’sli.
hat, 506 = 41 százalék marade v a

510
I 52

halt 500 = 4 , * __ ,6 sz„ elhalt 609zalck ,879 b=n szűk a59 - 46 , •
o sz„ maradék 30 — 4 *z- mara(lék
— 42 sz., elhalt 662 = 55 sz- marade

— 13 sz. 1881-ben szül. 514 — 4~ h/' ’ L/
halt 642 = 54 sz., maradék 128 - I2JZ- 1 
ben szül. 555 — 46 sz., elhalt ,4 - 45 ••
maradék 14 = I sz. 1883-ban szül. 541 - 45
sz., elhalt 493 = 4° sz » 
vagyis az összes 7 év

maradék 48 — 5 sz., 
vagyis az , .. alatt a halálozások 147
esettel, tehat mintegy 13 százalékkal múltak
lül a születéseket. , . r^u,,

Ezen összehasonlításból kitűnik, hogy 
nőén kevesebb nő halt el, mint férti de az is 
meglepő, hogy a születési tablazat csak egyik év­
ben mutat jelentékenyebb noszaporulatot. ^

Ha a halálozási kimutatást korok szerint 
nézzük, kétségbeejtő a gyermekhalandóság szá­
zaléka; 1 évtől 7 évig elhalt 253 gyermek,
vagyis a halálozás 47—48 százaléka.

Szomorú ez véghetetlenül ! Es ez így van 
majdnem mindenütt hazánkban, sőt vannak e te­
kintetben még rozssabb statistikaju varosok is, 
például Aradon 52 százalékot tesz ki a gyermek 
halandóság. Ha ezen segítve nem lesz, úgy igaza 
lesz Dr. Fodor egyetemi tanar urnák, hogy el­
pusztulunk.

És mik ennek okai?
1 A szülék gondatlansága, fatalismusa, kik 

akkor hozzák már elhanyagolt bélhurut áltál el- 
satnyult, elsorvadt gyermekeiket az orvoshoz, mi­
kor már a gyógyszernek nincs hatása, mikor már
a lelkész hivatasa kezdődik.

2. A túlszaporodott törvénytelen együttélés.
2. A lakás, táplálkozás és ruházat hiá­

nyossága. ,
4. A szülék és gondnokok rósz bánás­

módja. ,
5. A dajkaságra és szoptatásra kiadott cse-

csemőkkeli szándékos, roszakaratu bánásmód, kop- 
laltatás, bóditas, káros ápolás, szóval az angyal­
csinálok.

6. A mindennünen itt öszpontosult sok rósz 
női cseléd és azok nagy szabadossága, erkölcs­
telensége.

7. Neveléshiany és iszakossag.
A 876. XIV. t. ez. egész III. fejezete oda

irányul, hogy7 a gyermekhalandóság minél kis- 
sebb arányokra szorittassek. Ezen törvényes in­
tézkedés daczara, e tekintetben semmi javulás 
nem mutatkozik. Ennek nem a törvény, de a hi­
ányos végrehajtás az oka.

Minden havi jelentésünkben jelezzük a nem 
gyógykezelt gyermekek halandósaganak szamát ; 
ez felmegy a minisztériumhoz, ennyi a rendelte­
tése ! Vagy kerdem hány anyat és gondnokot 
büntettek meg, hogy gyermekeiket nem gyogy- 
kezeltették ? Nálunk a törvény azért van, hogy a 
külföld előtt egészségügyi törvényekkel és sza­
bályrendelettel mi is dicsekedhessünk.

Erre egy mód van: nevelni a népet.
Behozni a középiskolákba, sőt a népisko­

lákba is a népszerű közegészségtan tanítását.
Mint jelentésemből kitűnik, sok az egész­

ségre káros befolyású tényező harittatott mar el, 
de hogy közegészségügyünk javuljon, még igen 
sok teendő van, még igen sok ezen nagymérvű 
halandóságot okozó tényező hárítandó el.

Ilyenek:
1. Az egészségtelen lakások.
A városi járvány bizottság figyelmet minde­

nekelőtt a lakóhazak közegészségügyi szempont­
ból való megvizsgálására forditotta. Ezen orvos- 
rendőri eljárásnál kitűnt, hogy a város V3 ad ré­
szének lakóházai nedvesek a magas talajvíz állá­
sától, ezek a Ronyva patak mentén fekvő házak,
1 3-ad része a lakásoknak nedves a tisztátalanság- 
tól, az udvar nem egyébb mint egy nagy trágya 
szemét és sárfészek, és pedig nemcsak a szegé­
nyebb osztály áltál lakott városrészen, de a főbb 
utczakon lévő házak és udvarok is oly tisztátala­
nok, hogy már rendss hygienicus viszonyok mel­
lett is veszélyeztetik a közegészségügyet, bizo­
nyítja ezt a halálozás nagy százaléka, járványos 
kórok idején pedig a kór fészkeivé, bölcsőjévé 
fognak válni. Az udvarok legnagyobb része nincs 
kikövezve, emésztő gödrök nincsenek mindenütt, 
az árnyékszékek fertőtlenítése nem eszközöltetett, 
vagy csak igen hiányosan, nincs rendes tragya és 
szemét-gödör, a hol van, az a közegészségügyi 
követelményeknek meg nem felel, mert a gödör 
feneke nincs kiépítve, oldalfalai nem elég vasta 
gok, nincs fedve, vagy csak hézagosán rosszul, 
nincs kellő távolban a lakóháztól és kuttól, ren­
desen a tragya és szemétdomb a lakóházak falá­
hoz van hordva, ezáltal nedvessé teszi a ház fa­
lát, sőt még a miasmakat is átviszi; a tragyadom- 
bok csak akkor hordáinak el, ha az esővíz már 
az extractumot kimossa és az udvarokon meg az 
utczán végig viszi és addig fertőzi a léget, mig 
csatomat talál, ezt pedig sok utczán hiába ke­
resi. A nyilt árnyékszékek ürülékeit és a zso- 
lyomkai lakóházak összes piszkát, a zsolyomkai 
patak fedetlen és hiányosan fedett főcsatornán 
viszi végig a varoson.

2. Igen kevés jó ivóvizünk van. Most már

van megye-kuli jó vizünk, azaz csak volna, met 
3 viz -ad része a megyehazat latja el, csakis 
cpv harmada jut a nagy közönségnek, ez oly 
csekély, hogy alig számba vehető, tulajdonkepen 
tehát a nagy költekezés daczara, nincs vizünk.

-. Nincs rendes csatornázás.
4. A város alsóbb fekvő részén tavasszal és 

ősszel magasra hag a talajvíz; a lakóházaknál nem 
fordittatik figyelem a falak megvédésére a talaj- 
nedvesség ellen, nincs gond fordítva a ház csur­
góra melynek következtében a nedvesség a kö­
rülötte lévő földrétegekben való atszivárgás áltál 
megfertőzted a kút vizét és nedvessé teszi a fa­
lakat, a nedves lakás szülőanyja azután a gór- 
vély- és gümőkornak.

5. Igen sok ntcza kövezet/en, melynek követ­
keztében az esővíznek nincs lefolyása, pang a sár 
és pocsolya, mig ki nem szárad, vagy be nem 
fagy. Ilyen utczák a Palotás-, Beretzki-, Czigány-, 
Hajnal-, Nagy ujutcza, Kis ujutcza és a Barátszer 
nagyobbara összes utczái.

6. Igen sok mészárszék fából van épitve, ezek­
nek falairól az évek óta beszivott és reatapadt 
állati nedvességét nem lehet lemosni, nem lehet 
desinficzálni kellőképen. Ilyen a tűzoltó-vendéglő 
kertjében, a városnak központján, ezen eg^ etlen 
üdülőhelyen lévő mészárszék. Ennek be­
tiltása évek óta szorgalmaztatik. Ilyen mészárszé­
kek a városi malomnál lévő kóser mészárszékek. 
Ezek mind betiltandok, úgyszintén betiltandó azon 
nemcsak az egészségügyet, de a tisztaság érzetét 
is sértő eljárás, hogy az izraelita metsző áltál le­
vágott apró szárnyas állatokat húzzak a városon 
keresztül, fosztják a tollat és csepegtetik belőlük 
a vért.

7. Temetőink tömve s bent vannak a varosban 
egyik hulla a másiknak ad helyet, alig kelt jelez­
nem, hogy ez is mily mértékben fertőzi a léget.

8. A vágóhíd teljesen elhibázott, rosszul 
építtetett, hasznavehetlen cholerafészeknél nem 
egyébb. Lefolyása nincs, sőt a Ronyva vizétől 
kőfal által el van zarva, nehogy az állati nedves­
ség és hulladékot a víz elvigye. Ez által az e\ek 
hosszú során felhalmozódott allati piszok és ned­
vesség áltál fertőzött földréteg a legkissebb me­
leg idő beálltává! — daczara a fertőtlenítésnek — 
tökéletes cholerabűzt fejleszt; ebben a levegőben 
páczolódik a levágott marhának húsa egyik dél­
utántól más nap reggelig. Legsürgősebb teendő 
egy uj vágóhid építése és hiszem is, hogy a vá­
rosi elöljáróság ezen sürgős közegészségügyet a 
tavasszal magáévá teszi.

9. Zug-kávéházainkban uralkodik a prostitu- 
czió, hol büzhödt légben, rósz és karos hatású 
italokat mérnek a közegészségügy rovására, zár­
órán belül, de még inkább azon kivul.

10 Utczáink nincsenek mind nevezve, a házak 
nincsenek számozva, ez áltál is ha nem is közvet­
lenül, de közvetve szenved a közegészségügy.

11 .A tömérdek sok korcsma, rendetlen élet, 
iszákossag. Ezek azok a tényezők tehat, melyek 
miatt nincs — jó levegőnk, nincs elég jó vizünk, 
nincs száraz lakásunk, hogyan legyen hat egészsé­
günk? Ezeknek tulajdonítható, hogy Ujhely város 
halandósága járvány nélkül is 44°/-0ra megy fel 
ezer lakos után.

Évek hosszú sora, évtizedek kellenek ahhoz, 
hogy ezeken mind segitve legyen! Miért? mert 
a legfőbb tényezőt, a mely áltál azonnal lehetne 
segíteni nélkülözzük. Azt mondjak hiaba a jóakarat, 
a tanács, hiába a városi közegészségügyi bizott­
ság és elnökének, ugyrszintén taradhatatian főbiránk 
ügybuzgalma a közegészségügy javitásat ezélzó 
intézkedések körül, mikor minden azon törik meg, 
hogy nincs pénz, nincs miből, szegény a varos. 
Nem igy all a dolog 1 Az a pénz, melyet a köz­
egészségügy javitasara adunk a világon legjobban 
elhelyezett tőke. Ennek kamatjai javítják egész­
ségünket. Egészséges lakosságú varos virágozhat 
csak, csak ilyen városban fejlődhetik az ipar-, 
tudomány, kereskedelem

Az egészséges ember jó kedvvel, több erő­
vel dolgozik, többet keres, több terhet viselhet el.

Egyesek egészsége a városé, és a városok 
egészségügye az országé. Az egészség alkotja az 
államot; ne sajnáljuk tehát első sorban közös 
kincsünk az egészségügy helyreállítására minden 
telhetőt megtenni, karoljuk fel közös jóakarattal, 
ügybuzgalommal; ha nem is lehet mindent egy­
szerre. lassanként megtörjük majd az ellenséget, 
elhárítjuk az akadályokat! Viribus unitis.

Mar az utolsó 2 évben is némi javulás mutat­
kozik, reményem van, hogy a közegészségügy 
emelésére városi elöljáróságunk, erélyes szolgabi- 
ránk, de különösen uj rendőrkapitányunk ezentúl 
még nagyobb ugybuzgalmat fognak kifejteni.

Addig is Isten óvja városunkat, hazánkat a 
járványtól.

Helyreigazításul.
A »Zemplén« f. évi 3. száma ,Egyleti élet” 

czim alatt, a megyei orvos-gyógyszerész egyesület f. 
hó 15-én tartott szakülését ismertetvén, a „Sáros­
pataki lapokkal* s illetőleg egy abban megjelent 
s a középiskolai közegészségtanra vonatkozó köz­
leménnyel is foglalkozik, ezt gunyoros czikknek ne-

" Folytatása a mellékleten.



Melléklet a „Zemplén“ 4-ik számához.
vezi mely a miniszter igyekezeítt nevetségessé tenni 

' .<részségtannak oktatását a község- és 
„ kehillákban csak a tanulok felesleges es sikertelen 
mecrterheltetesének tünteti elő. Nevezett egyesület 
ni(ftT )rroi is gondoskodott, hogy a czikk dereka- 
l^L=> meír legyen czafolva s ezáltal mintegy a 
Zemplén megyén ejtett csorba ki legyen koszo- 
nllve A tudositó legalább igy mondja.

Miután a * Zemplén* olvasu közönsége nem 
olv ista a Sárospataki lapokat, természetesen meg­
bízik a tudósító Ítéletében s engem, ki merész 
voltam egy napi kérdéshez a tanügy szempont 
iából hozzászólni, elitéi s elítéli velem együtt a 
'Sárospataki lapokat is, a melynek hasábjain ki le­
het crunyolni a miniszter $jo intentioit* és lehet 
tiszteletlcnkedni nagy férfiakkal szemben.

Ez a körülmény az, a mi engem helyreiga­
zításra kényszerít.

Fel kell tennem a megyei orvos-gyógyszerész 
egyesületről, hogy czikkemet, mielőtt azt elitélte 
volna, elolvasta s elolvasván nem úgy ítélt, mint 
az közölve van. Tekinteni azért az Ítéletet, — 
éppen az egyesület iránt táplált tiszteletemnél 
fOCTVa __ csupán a tudósító tévedésének ; egye­
did annyit tulajdonítván abból az igen tisztelt 
egyesületnek, a mennyi a közöttünk létező elvi 
ellentétet fejezi ki; t. i. hogy az egyesület ki van ja 
a közegészségtannak a középiskolákban való ta­
nításai és mert kívánja, tehat igyekszik is az el­
lenvélemény kifejlődését s netalani gyözedelmét 
megakadályozni. Ez az a hatar, — szerintem — 
a meddig az orvos-gyógyszerész egyesület, saját 
méltóságának érzetében, elmehetett s én igen hi- 
czem. hogy nem is ment to\ abb. n

De tovább ment a tudósitó. O lát czikkem-
ben __ a melyet tálán sohasem látott gunyo-
rossagot ; latja a nevetségessététel szándékát s 
azt is tudja, hogy en a közegészségtan oktatását 
a község (talán középr) és népiskolában a tanulók 
nemcsak felesleges, hanem még sikertelen niegter­
helte t ősének is tartom.

Ismétlem, hogy a ki ezt igy leírta, az az 
en czikkemet nem olvasta, nem is latta ; mert kü­
lönben cszre kellett volna vennie, hogy én a köz- 
egészségtan tanításához kötött gondolatnak meleg 
szivu baratja vagyok, csak az eszközt nem tar­
tom a czélhoz szükségesnek, nem t. i. a gimná 
zi'unii közegészségtanban. Okadatoltam is vélemé­
nyemet, állítván, hogy a gimnáziumot végzett nö 
vendék »bír annyi természetrajzi, vegytani stb. is­
merettel, s van általában annyi műveltsége, hogy — 
ha soha többé iskolába nem járna is — tud vi­
gyázni a sajat egészségére, tisztességes családfővé 
v ál hátik s gyermekeinek gondos édes atyja lesz. Azzá 
lehet. A honfiúi kötelességek s minden egyéb komoly 
kötelességek is tiszta körvonalokban állanak előtte 
annyira, hogy azok közzé csak ritka kivételkepen 
sülyedhet le, a kik ,angyalcsinálok' es más tisztessé­
ges ezégek alatt a halandóság száztóliját mestersé­
gesen szaporítjákA Azután arra is rámutattam, 
hogy mit kellene a halandóság, különösen a gyer­
mek-halandóság meggatlásara cselekednünk ; t. i. 
a közmorál megtapodoit : a hivalkodókat, a bot 
rányhösöket kellene lesújtania a társadalomnak a 
megvetés kemény fegyverével s vigyázni kellene, 
hogy a hivatalokat erkölcseikben meghomalyoso- 
dott emberek el ne foglalhassak. Mondtam még 
azt is. hogy a r. kath. papságot vissza kellene 
adni a nemzetnek, azaltal, hogy családot alkot­
hassanak s ilyen módon a nemzetnek hatalmas 
intelligentiája kelletkezzék. Ezeket és ilyeneket 
mondtam; de nem gúnyolódva ; nem kicsinylő- 
leg; hanem a kérdés komolyságától ép úgy át­
hatva, mint akar a megyei orvos-gyógyszerész egye­
sület leglelkesebb tagja. Mint tanférfiunak jogom 
\an a folytonos kiserletezés ellen szót emelni s 
a növendékek újabb újabb megterheltetéséböl 
származó veszélyre rámutatni ; gúnyolódni — ér- 
7< m — nincs jogom s arra nem is vállalkoztam ; 
Yefort miniszter sok szép alkotását szivemből 

ztelem és nagyra becsülöm; de kritika nélkül 
nem vagyok hajlandó a tanugy terén jelentkező 
újításoknak meghódolni, bárkitől származzanak 
is azok.

Én meghiszem, hogy orvosi szempontból kí­
vánatosnak latszik a középiskolai tantárgyaknak 
a közegészségtannal való szaporítása; de tanügyi 
szempontból nincs reá szükség és nincs reá idő 
sem, hogy a most fenállo tanterv mellett, azt az 
uj tudományt megtaníthassuk. A tanterv megvál­
toztatása után igenis beszélhetünk egy uj tantárgy 
felvételéről ; de addig nem; ha csak azt nem 
akarjuk elhitetni magunkkal és másokkal, hogy 
a jelenlegi gimnázium még keveset tanít. A tan­
terv megvíiltoztacasat pedig alig remény Illetjük; 
mert az bizony nem igen kedvező szinben tűn 
tetné fel a Trefort miniszter úr alkotásait.

Hangsúlyozom, hogy én közegészségtanrol 
szóltam és nem a közegészségügy javára szolgáló 
ismeretekről. Ez utóbbiak részint a természetrajzi, 
részint a természettani tudományokban, eddigelé 
is közöltettek s ezután is kozöltetni fognak. Az 
egészséges lakás feltételeiről s más efélekről 
pedig bő alkalma van a gimn. növendéknek a 
példaadás, az iskola fentarto testület példaadása 
által, eleget tanulni.

De a tudósító még azt is felhozza ellenem, 
hog\ én a népiskolai közegészség tannak is ellensége 
\ag>ok. Hat ismét csak azt kell mondanom, 
h°g> nem olvasta el czikkemet. En a népiskolák 
es képezd ék ben tanítandó közegészségtanról egy 
külön czikkben szóltam; amely a sárospataki 
lapok 3 ik számában jelent meg' s abban — úgy 
amint isten nékem engedte kifejeztem azt, 
hogy a közegészségtant én milyen méretekben 
óhajtanám a népiskolákban taníttatni s azt hiszem, 
hogy a tan férfiak közül 'gén sokan egyet fagnak 
érteni velem s taian ha most gyűlne össze a 
zemplenmegyei orvos-gyógyszerész egyesület, az sem 
hozna jegyzőkönyvet arva fejemre; sőt inkább 
elhinné, hogy én sem nem tiszteletlenkedem, sem 
nem gúnyolódom; hanem teljes komolysággal és 
jo lélekkel szolgálom a tanügyet s nem akarok 
csorbát ejteni Zemplén vármegye becsületén. 
Ajánlom igénytelen közleményemet a népiskolai 
és képezdei közegészségtanra nézve a tudositó 
szives ügyeimébe s az orvos gyógyszerész egye 
sülét igazsagszeretetebe.

Aléthész.

Levelezés.
X.-Mihály jan. 20.

Tisztelt szerkesztő ur!
A homonnai dalarda f hó 17-én tanczczal 

egybekötött dalestélyt rendezett, melyre a többi 
közt Xagv • Mihalyból is nehányan felrándultunk 

Evek tapasztalatain épült azon kecsegtető 
remény vezérelt föl, hogy kitűnően vagy leg­
alább is jól fogunk mulatni.

És nem csalatkoztunk.
Az estély a dalarda működésével vette 

kezdetét. Ugyan nem szokás jótékónyezeira 
történő szereplest kritika ala vonni, ezúttal azon­
ban ezt bátrán lehetne tennem; mert annyi erő 
és készültséget produkált az. amennyivel kevés, 
vele egy színvonalon álló dalárda dicsekedhetik.

A közönség többször zajos kifejezést adott 
elismerésének, sót egyes darabokat meg is uj- 
rázott.

Közben volt egy szavalat is. Matolay N. 
ur szavalta Jókay »Fehér asszonykát melyről 
szintén csak dicséróleg lehet megemlékeznünk.

Ezután következett a tancz. táncz egész a 
rogyásig. A padló aligha meg nem szeneseden 
a tüzes táncz hevétől, különösen ahol a csárdást 
jártuk.

Pedig a zene nem is a leghíresebből volt. 
Mert a homonnaiak nem úgy tesznek mint mi 
nagy mihál y iák, hogy minden alkalomra Mányit 
vagy Lanyit rántjuk elő, hanem megelégszenek 
a magukéval, ha még oly silány lenne is.

Tökéletesen igazuk van. Csak kedv legyen, 
kintorna mellett is el lehet tánczolni. De meg 
j-mm js olyan rosszul játszanak azok a homonnai 
barna legények i Legjobb tanezosnoink egyike, 
a kedves O. Gizella s vele mi többi nagy-miha- 
lyiak csak oly tűzzel, ammoval jártuk a két óra 
hosszan tartó suppé-csárdást, akár csak maga
Lányi húzta volna. ^

Csak kedvnek kell lenni! Es az itt
meg volt.

Szürkült már mikor a szép koszorú, melyen 
a szemnek oly jól esett gyönyörködnie, oszla­
dozni kezdett.

Először egy, aztán kettő, majd több es 
több virágszál tunt el, mig elvégre mi. dicső 
reménydus ifjúság egyedül maradtunk.

Fel, tehat tovább mulatni! Lány helyett
pohár, szerelem helyett bor.

Jó későn vagy talán korán volt, mikor
szétoszlottunk, szentül megfogadva, hogyha száz­
szor lesz Homonnan mulatság, százszor ott leszüiiK.
Es szavunkat alljuk.

Hazafiul üdvözlettel.
Nemo.

Különfélék.
(Mindig öröm) tölti el keblünket ha me­

gyénkről valami szép és dicséretest olvashatunk. 
Hasonló jó benyomást tett reánk az országos 
magyar gazdasági egylet hivatalos közlönyének 
közelebbi azon czikke, mely Zemplenmegye 
gazdasági életének működéséről tesz jelentest s 
Lt teljes méltatásban részesíti. Czikkiro, aki 
maga a lap felelős szerkesztője egész tárgyilago­
san megy végig a 12 éves működés során, s a 
halmaz tevékenység sommajat felmutatva, ug> 
az egylet alelnöke Viczmandy Ödön. valamint 
bűz ctó&, szorgalmas titkára Löcherer Andornak 
teljes elismeréssel adózik, mint akik odadó mun­
kásságuk s különösen az aldnöknek a megye 
gazdásági felvirulásáért kifejtett tevékenysége azt 
a viruló intézmények soraba emelte. Czikkiro 
Zemplén megyét földrajzi tekintetben másod-, 
anyagi tekintetben harmadrangú és kisbirtokosai­
nak szellemi kiképeztetése szempontjából a nagyon 
is elmaradt megyék közzé sorozza; mert szavai

szerint: >habar területén magasodik ki az arany- 
nedűben bővelkedő Tokajhegyalja, s ha bár a 
megye talaja sok részben igen jó minőséggel 
hír. mégis Zcmplénmegyc területe meg ez idu- 
szerint azon megyék köze sorolandó, hol a gaz­
dasági egyleti működés nem találhatja fel oly 
mérvben a hathatós működésnek anyagi és er­
kölcsi eszközeit, a milyenben azt az ország sze­
rencsésebb viszonyai között levő számos egylet 
feltalálja vagy feltalálhatná, ha törekednék utána.
S pedig ep ily megyékben van legnagyobb szük­
ség az egyleti működésre. Itt teremteni kell, 
életre kelteni az alvó természetet; holott amott 
a jelentkező törekvések előmozdítása és szabá­
lyozásához kell az egyleti tevékenység áltál 
kifejthető erőt fordítani. Emitt a hatás lassabb, 
amott gyorsabb egyenlő erő kifejtése mellett is. 
Minden egyleti tevékenységnél pedig all, hogy 
ha megvannak azon egyének, kik annak élére 
állva, eszméiket, gondolataikat, szorgalmukat az 
egylet körébe tartozó egyének nagy száma által 
elfogadtatni képesek, — akkor az egylet vi­
rágzó helyzete, működésének hatásos volta all 
elő. így van ez most Zemplénmegyében, hol a 
nehéz viszonyok kozott működő egylet sikeresen 
törte meg a közöny jegét, s valamint a vasme­
gyei gazdasági egylet működésére nézve, úgy a 
zemplenmegyei egyletere is csak azt mondhatjuk; 
hogy áldásos működése okvetlenül e szép me­
gyenek gazdasági felvirulását vonandja maga 
után*.

(Megyénk felvidékéről.) főleg a határszél 
közelében eső helyeket tekintve, a magyarosodást 
illetőleg nem igen örvendetes dolgokat tudatnak 
velünk. Tudósítónk nem sok eredményt var a 
megindított mozgalomtól, amennyiben e fontos 
ügy dajkáiasa az orosz papok egy részénél 
— mert tisztelet a kivételeknek — nem valami 
nagyon megbízható kezekben van. De hat hogyan 
is lehetne táplálni irántuk minden hátsó gondo­
lattól ment jó véleményt; mikent bízhatnánk meg 
teljesen bennük a magyar allame.-zme zaszlajanak 
fennen való lobogtatasaért, midőn nemcsak egy­
másközti levelezéseiket — a mi meg megenged­
hető volna — de egyházi ügyekben folytatott 
írásbeli érintkezéseiknél is általánosan az orosz 
nyelvet használják, amennyiben az egyházi kör­
levelek s a papi gyűlések jegyzőkönyvei kizárólag 
orosz nyelven fogalmaztatnak. Tudositó különö­
sen a hostoviczai és zanasztaszi alesperességek 
jegyzőit apostrophalja, mint a kik rendületlen 
hazafiaknak vallják magukat és mégis titokban 
ecry idegen nyelv kultuszának áldoznak s ekép 
a világot csak misztifikáljak. — Hát bizon e 
tudósítás nem csenghet valami kellemesen a ma­
gyar ember fülébe, de ezért kétségbeesni való 
ok sincs arra nézve, hogy a hazafias irányú 
mozgalom nehány ember politikai fanatizmusait 
hajótörést fog szenvedni. A magyarosodat mun­
kája nem egy-két évtized feladata; elég ha, 
bármily kis adagban érinti az a magyar nemzeti­
ség iránt megkeményedett érzületet, utoljára is 
üreget fog abba vájni mint a csepp a kősziklában. 
Az aggály habár nem jogosulatlan is, a kitartó 
küzdés lépésrő. lépésre menő sikerével apránként 
eloszlatja azt. de megállnia egy perezre sem 
szabad e siker koczkáztatása nélkül ... 1 íhenö
csak is az elért czélnal lehet.

(A helybeli női ipariskola) javára február 
14-ére tervezett közvacsora a felügyelő női-bizott- 
sag újabb határozata folytan egyelőre elmarad 
azért, mert az ezen iskolát fentartó egyesület je­
lenleg éppen alakuló félben lévén, s a bizottság 
hölgy-tagjai alapitó- és pártoló-tagok gyűjtésében 
fáradozván, a közvacsora rendezésében akadá­
lyozva vannak. Elhatároztatott továbbá, hogv 
február 8 án délutáni 2 órakor a megyehaza ter­
mében megtartandó közgyűlésből felkéretik Gróf 
Wallis Gyuláné 0 méltósága az iskola védnöksé­
gének elfogadására ; kérvény intéztetik Zemplén 
megye közönségéhez a megyei körjegyzői hiva­
talok áltál való tamogatasnak engedelye iránt; 
kuldottségileg felkéretik S.-a.-Ujhely város kép­
viselete, az iskolát lakás és tűzifával lenne kegyes 
ellátni. Ezen közgyűlésre különben a tagok kü­
lön meghívókkal, az érdeklődő közönség pedig 
falragaszokon fog meghivatni.

(Kivándorlási adatok.) Megyénk területéről 
1879 augusztus havától vagyis a kivándorlás 
kezdetéből kivándoroltak és visszatértek számaró. 
1884 ik deczember 31-ig összeállított hivatalos 
adatok igy szólanak; kivándoroltak a \a- 
rannói járásból 3247, a galszécsi járásból 2580, 
a nagymihaiyi járásból 2143> a homonnai járás­
ból 1337, a sztropkói járásból 1252, a s.-a -újhelyi 
járásból 692, a szinnai járásból 407, a tokaji 
járásból 8, a bodrogközi járásból 7, összesen 
11673 egyén. E hiteles adatok tehát most min­
denkit meggyőzhetnek a még folyton tartó ki­
vándorlás veszélyéről, különösen ha még tudjuk 
azt, hogy a kivándorlottak 9 l0-ed része adózó 
munkaképes s nagyrészt hadköteles egyénekből 
all. Többek azon alllitásának ledöntésére, hogy 
a kivándorlottak, különösen a mieink rövid idő 
múltán pénzzel megrakodva térnek vissza ha­
zánkba: álljon itt a szintén hivatalos számokkal



bizonyító adat, ezek szerint a visszatértek szama 
csak 1235, oly elenyészőleg csekély szám, hogy 
méltán okozhat aggodalmat közönségünk kore­
ben, mert daczára a legszigorúbb hatósági intéz­
kedéseknek. s a kivándorlottakra kuponosén a 
napszámosokra ott az ujjhazaban varo ketségbeejto 
helyzetnek — a kivándorlás folyton tart

(A »Függetlenség«) 20 ik számában megje­
lent >Zsidovilag S. a.-Ujhelyen* czimü közlemény­
nek azon részére, mely á városi elöljáróságra s 
egyáltalán a városházára vonatkozik —- rnint 
sodkézből értesülünk - varosunk főbírája az em­
lített lap szerkesztőségéhez egy nyilatkozatot, 1 -
letőleg czáfolatot küldött be.

iAz önkéntes tűzoltó egylet ez évi farsangi 
mulatságát nem február 31 én, mint ezt t vesen 
jeleztük, de február 14 én fogja még pe ig 
mint .batyubált* — megtartani. Hogy ez igen 
hatalmas és inycsiklandoztató firma, az mar tobD 
Ízben bebizonyult, mert a tűzoltó egylet .batyu- 
báljai' még mindég fényesén sikerültek. A tobor­
zás és adakozások iránt már az elóleges intézke­
dések megtétettek. Külön meghívókat az egylet 
nem küld széf, csak is lapunk utján hívja meg a
mulatságon résztvenni kívánókat. . ,

(A helybeli dalárda) rendes évi közgyűlését 
- mint mar lapunkban jelezve is volt — ma 
délután a megyehaza nagy termében, dalestélyé 
pedig az egylet jegyzője KaPy Lajos elbucsuzasa 
alkalmából — estve Csernyiczkinél fogja megtar 
tani. Mindkét irányban felhívjuk az egylet iránt
érdeklődő közönség szives figyelmet

(Farsang) A gyártelepi dalarda zártkörű 
tánczvigalmat tart február 7-én a városi színház­
ban. A csinos kiállítású meghívok mar szetkul-
dettek. , , „

(A Bodrogközön) tenger sok nyulat össze­
lőttek e télen, a múlt héten is mintegy szaz- 
százhusz darabot szállították be eladasra s azon 
kivül egy nehány rókának a bundája is a piaczra 
került. Hát bizony azzal a fegyveradóval jól 
járták a vadak (de még jobban a kormány,) 
mert egyre egyre kevesebb esik a gyilkos onbo , 
de jól jártak a nimródok is, mert kevesebb a 
.koczajáger* s a hajtóvadászatok többnyire 
nagyobb zsákmányt eredményeznek.

(Halálozás.) Varalljai Alajos iparos polgár­
társunk hirtelen elhalálozván. temetése nagyszámú 
közönség, különösen a polgárság tömeges részvéte 
mellett f. hó 2t-én ment végbe, özvegyet es 
kiskorú gyermekeket hagyott maga után. Béke 
hamvaira. !

(Szenzácziós) hir járta be pár nap előtt va­
rosunkat, t. i. hogy a szerencsi takarékpénztár 
százhatvanezer Irt passivaval megbukott. E hir 
valódiságához sok kétely fért, ma már azonban 
föltétlenül valónak mondhatunk annyit, hogy baj 
van, a mennyiben a kir. törvényszéki vizsgáló 
bíróság a szakértők kíséretében ma utazott el a 
helyszínére.

(A dalárda) javára febr. 2-án tartandó zárt­
körű tánczestélyen részt venni szándékozó vidéki 
közönség tájekozhatása végett jónak látjuk ideik­
tatni, hogy a rendező bizottság Dókus Gyula el­
nöklete alatt következőleg alakult meg rendezők 
Andrássy Géza, Ehlert Gyula, Füzesséry Ödön, 
Dr. Hornyay Béla. Kiimó Menyhért, Kossuth 
János, Kun Géza, Mester István, Payzsoss János, 
Sziráky Barna, Thuránszky László és ifj. Vályi 
István'; pénztárnok és ellenőr: Bodeczky Ede és 
Szőllősi Sándor.

(Templomrablás.) B.-Újlakon folyó ho 17-én 
éjjel a gór. kath. templomba tolvajok hatoltak 
be s az ott levő szekrényt feltörvén, abból mint­
egy 28—29 irtot elloptak, ez összeg nagy része 
részpénzből állott, de volt közte több ezüst hu­
szas és tallér, régi ezüst pénz s egy arannyal 
befuttatott, a szertartáshoz használtatni szokott 
ezüst-kanálka. A rablást 4 órakor reggel Mandák 
János újlaki lakos vette észre s azonnal a lelkész­
hez sietett, itt találta a harangozot, kitől midőn 
kérdezve, hogy ő nyitotta-e ki a templom ajtót, 
tagadó választ kapott. Nevezetes az esetnél 
az, hogy a templom ajtón erőszak nyomai nem 
látszottak. — A tetteseket nyomozzák.

(Erdőbényéről) Írják lapunknak: Az erdó- 
bényei intelligens fiatalság f. hó 18-an az erdö- 
bényei kisdedóvó javara jótékonyczélu műkedve­
lői előadást rendezett, mely minden tekintetben 
jól sikerült. Előadásra került a ^Csalódások* 
vigjáték négy felvonásban. Kisfaludy Károlytól. 
A mükedvelőnök közül különösen kitűntek Körffy 
Margit (Lina szerepében) Laszlóffy Margit Kö 
rondy Lina, fiatal özvegy) Rátkay Jolán (Lina 
társalkodója) és Lavotha Jolán (Lucza kisasszony) 
Az urak közül: Potemkin Gyula (Lombai) Buj- 
novszky József (gr. Elemér) Fuchs Jenő (Mokány). 
Erdőbényéről kevés, de a vidékről nagyszámú 
előkelő közönség töltötte meg az Ízlésesen feldi- 
szitett városháza nagy termét. Az előadás után 
táncz következett, mely a legvidámabb hangu­
latban reggeli 6 óráig tartott. A tiszta jövedelem 
meghajadja a 38 irtot. Felülfizetések történtek a 
következő urak részéről: Molnár Dániel 2 frt, 
Rácz István 1 frt, Czinke István 1 frt Szkokán 
Samu 1 frt, Juhász János 50 kr., Kvaszinger 
Miklós 50 kr., a miért is a kegyes adakozóknak 
a rendezőség a leghálásabb köszönetét nyilvánitja

(Sárospatakon) a theologusok erísen készül-
v f hó m-én tartandó tánczmulatsagukra. A 

nek f. ho <-ii ^ fejt ki a bal
sdíere^érdekében, ind/most foglal először helyet 
rosták, farsangon . he.yét - »gy * -
diadalmasan meg ^ • .J* „ érdck.

Fdé - ", ezt ’ a ' többi bálok szenvedték meg.
Naeym id báró Vay Miklós a bal alapja ,avaraSim. adományozott, ifj. baro Vay
„ rxieVnla algondnoka es főtiszt. Kun Bertalan

nők ur megjelenésüket megígérték, ott lesz
Puthíi L igazgató tanács. Ujhelyból is több továbbá az g b k; c a ct a vidékivendéget várnak. A rend. bizottság a vidéki
vendegek elszállásolásáról - elóleges megkere- 
sésre — szívesen gondoskodik.

, A beregszászi,, oly nagy izgatottságot kel­
tett gyilkossági esetre vonatkozolag fölemlítjük, 
hogy Guthy Ferencznét. kit valószínűleg a bún- 
szerzés vadja terhel, pénteken csendőrük k.sertek 
vasúton Kis-Azarbol Beregszászba.

TK. 4479- sz-
1883.

Árverési feltételek.

Szerkesztőségi posta.
F M -JeSZtreb. Szívesebben vennénk az ottani

vidéken korónkint felmerülő eseményekről bármily rövidke 
tudósítást, mint eféle didaktikus modorban irt értekezést, 
melynek ritkán akad elolvasója.

7 R M.-lzsép. A beküldött nyilatkozat egészen ma­
gán jellegű dolog körül forogván, csak a .Nyiltér'ben közöl­
hető, melynek nyomtatott sora előrehzetendő 20 krajezarba

kerül. Szerencs. A küldemény szintén a fentebbi
kategóriába’ esik s körülbelül lo sort ad ki. Tehát közlés 
esetén a beküldött postabélyegek meg I frt zO hrral póto- 
laodók ki. (Kiadó kivatal).

F. (ÍV. Varannó. A folyó hó 22-én kelt pályázati hir­
detmény f hó 24-én este érkezett hozzánk, amidőn már lapunk 
ki volt nyomva, tehát csak a jövő számban jelenhetik meg.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BOB XT T ZE3Z ELE 3vE ZÉ3 X3
Főmunkatárs F ARKAS BJBRTALiAU

TK. 30Ő5. sz.
1884.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Minarovics Józsefné szül. Toronyi Juli­
anna végrehai tatónak, Galatovszki Józsefné szül. Juhasz 
Mária végrehajtást szenvedő elleni 128 frt tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a szerencsi kir. járásbíróság 
területén levő Monok község határában fekvő a monoki /6. 
sz tjkvben */6-od részben a végrehajtást szenvedő adós Ga­
latovszki Józsefné szül. Juhász Mária 5/6-od részekben pedig 
a nem adós tkönyvi tulajdonos társak, fhverdota Istvánná 
szül. Tomkó Mária, Tomkö István, Tomkó Teréz, Tomkó 
Erzsébet és férje Pacsuta István, Tomko Borbála férj. Nácsa 
Györgyné tulajdonául felvett 3213. hr. sz. szőlőre 1664 -3^3'- 
hr. sz. szőlőre 168 írt becs- és kikiáltási árban es a monoki 
376. számú tjkvben Galatovszki Józsefné szül. Juhász Maria 
tulajdonául felvett 2347/6. hr. ssámu szőlőre 190 trban az 
árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, es 
hogy a fennebb jelölt ingatlanok az 1885. évi február o 
10-ik napján délelőtt 10 órakor Monok község házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron
alól is eladatni fog. . . , . .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsara- 
nak 10'Yo-át, vagyis .6 ferint 60 krajcárt, 16 frt _8° krt 
és 19 forintot készpénzben, vagy az 1881. és LX-ik törvén)- 
czikk 42 ti-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó l-én 3333- szám alku kelt igazságügyi 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadekképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LA. t. ez. 
170 8-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elóleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszolgaltatm.

Kelt Szerencsen a kir. jbiróság mint tkonyvi ható­
ságnál 1884. évi szeptember hó 22. napján.

Tóth Pápay Soma.
kir. aljbiró.

TK. 3034. sz.
1884.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhiiré teszi, hogy a Katona Klára végrehajtatónak Kovács 
János tolcsvai lakos végrehajtást szenvedett elleni 33 forint 
83-/3 kr. tőkekövetelés és jár. irtánti végrehajtási ügyében 
a tokaji kir. járásbíróság területén lévő Tolcsva község hatá­
rában fekvő, a tolcsvai 1041. sz. tjkvben 54'- hr- számú ház 
s udvar 200 frtra becsült felerésze, a tolcsvai 66. sz. tjkvben 
(2098—2099.) hr. sz. szolid s lóid 87 frt 50 kr. és a 2232. 
hr. sz. föld 19 frt 50 kr, összesen 307 frtban ezennel a meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fennbb megjelölt ingatlanok az 1885. évi április hó 23-ik 
napjának délelőtti 9 órakor Tolcsva városházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény 
czikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó i-én 3333. szám alatt kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. ij-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. ez. >70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt a kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság Tokajban, 
1884. évi november hó 26-ik napján.

Sill Henrik,
kir. aljbiró.

A felső zempléni kölcsön- és takarékintézet végrehaj­
tatónak özv. Smars Józsefné mint néhai férje hagyatékának 
kezelője végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében.

1) Az 1885. évi január hó 30. napján d. c. 9 órakor 
az alulirt kir. járásbiróság mint tkkvi hatóság hivatalos helyi­
ségében Vitkovics János árverési vevő ellen megtartandó 
nyilvános ujabbi árverésen árverés alá bocsáttatik a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. járásbiróság) terü­
letén levő Ilomonna községben fekvő a homonnai 40. számú 
tjkvben A -J- I. sorszám alatt foglalt Smars József tulajdo­
nául felvett 55. hr. sz. belsőség s azon levő 76. népósszeirási 
számú ház 730 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban;

2) Ezen árverésen a fent körülirt ingatlan a kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

3) Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá- 
10%-át vagyis 73 forinrtot készpénzben, vagyaz 1881.évi LX. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1 -én 3333. szám alatt kelt m. k. igazságügyminiszteri 
rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni;

4 vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és 
pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 15 nap alatt, 
a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a 
az utolsó részletet pedig ugyanazon naptól számítandó 90 
nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés nap­
jától számítandó 6"/0 kamatokkal együtt az 1SS1. é\i decz. 
6-án 39425/J. M. sz. a. kelt rendeletben előirt módon a ho­
monnai kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál lefizetni ;

A bánatpénz az utolsó részletbe log beszámíttatni;
5) Vevő köteles az ingatlan terhelő és az árverés 

napját követóleg esedékes adókat és átruházási illetéket 
viselni;

6) Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jog­
erőre emelkedése napjával lép és annak haszna ez időtoi fogva 
őt illeti;

7) A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX.
t. ez. intézkedései értelmében csak az esetben fog kiadatni, 
ha az árveiés napjától számított 15 nap alatt az idézett tör- 
vényezikk 187. 5$-a intézkedésének megfejelő utóajánlat nem
tétetik ;

8) A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a 
vételár és a kamatainak, valamint a vételi illetéknek teljes 
lefizetése után fog hivatalból elrendeltetni ;

9) Amennyiben vevő az árverési feltételek bármelyiké­
nek a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett 
ingatlanra az érdekelt felek bármelyikének kérelme következ­
tében az I881. LX. t. 185. !j-a szerint vevő veszélyére és 
költségére, bánatpénzének elvesztése mellett újabb árverés
fog elrendeltetni. ,

Kelt Homonnán a kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság­
nál 18S4-ÍIC évi deczember hó 7-én.

Szilágyi Béla, kir. aljbiró.

374 sz.
1881. végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 18S1. é\i LX. t. ez. 

102. >j-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-uj- 
helvi kir. törvényszék 1881. évi I99°- 665b. számú xég­
zésével Pischinger Lip t és J. Medinger ésrSöhne bécsi ezégek 
felperes részére Deutsch József utóda s.-a.-újhelyi lakos alpe­
res ellen 66 irt és 53 frt 22 kr. s jár. erejéig elrendelt kiél. 
végrehajtás folytán nevezett alperestől S.-a.-Ujhelyben 18S1. 
évi márczius 11-én julius hó 25-én lefoglalt activ követelé­
sekre a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék 10378/84. sz. kiküldő 
végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínén 
vagyis S.-a.-Ujhelyben leendő megtartására határidül 1885. 
évi január hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki, a 
mikor a biróilag lefoglalt activ követelések az 1881.60. t. ez. 
107. és 108. §3-ai szerint a legtöbbet igémnek készpénz fi­
zetés mellett, szükség esetén becsáron alól is, cl fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tát - 
gyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket 
az árverés megkezdése előtt szóval vagy Írásban aluliit vég- 
rehajtónál az 1881. 60. t. cz.ili . §-a értelmében a különbeni 
következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulaszszák.

Kelt S.-a.-Ujhely, 18S5. évi január hó 15-én.

Olcliváry Béla,
kir. bir. végrehajtó.

I csak is lari As gyapjúból, egy középtermetű férfi
számára

3.10 méter j 4 Írt 96 kr. jó minőségű gyapjúból; 
egy j 8 „ — e jobb „ «

[öltönyre! ÍO » — , finom * »
12 „ 40 » egész finom „

Utazó-Plédek darabja 4, 5, 8 egész 12 frtig. 
Legfinomabb öltönyök, nadrágok, überziher, kabát és eső- 
köpenv szövetek, tüffel, lódén, commis, kammgarn, cheviotok, 
női kendők és tekeasztal térítők, peruvien és doskingokat ajánl

1866 —jaapitfiüoir; stikarofsky Joh. c
gyári r&ktára Brunnben.

I Hinták bérmentve. Minta lapok a szabó mester 
| uraknak bérmentetleniil. Utánvételei külde­

mények 10 frton felül bérmentve.
Szövetraktáram [50,000 frt értéket képvisel és ma­

gában értetődik, hogy világra szóló kereskedésemben igen 
sok szövet maradékok 1—5 méter hosszig vannak, 
tehát kénytelen vagyok ily maradékokat jóval a gyári , 
áron alól eladni. Minden józan gondolkodású ember j 

I be fogja látni, hogy ily kis maradékokból minták lieill 
küldhetők, mert egynéhány száz minta megrendelésé- 
nél rövid idő alatt semmi sem maradna meg, ennek követ­
keztében az tiszta esalás ha szövetkereskedők azt hirde - 
tik, hogy a maradékból mintákat küldenek, ily esetben a 
minták egész tekercs szövetből vágatnak, ezek eljárása tehát 
mindenki előtt megfogható. Haradékok, melyek a 
megrendelő ízlésének meg nem felelnek, kicseréltetnek, 
vagy a pénz visszaküldetik, Uevelózések elfogadtatnak 
magyar, német, cseh, lengyel, olasz és franczia nyelven.



- „ . .rálszecsi aiiaim cicim ucpibKoianai szuKseges arnyekszek „ , , . . . .. • • . •
,V= továbbá a kér,kerítés, tornaeszközök elkészítése, s a, A nagyméltósagu magy k,r. kozm. és köziek mm,sztenum az

p‘‘elöt’t levő hid helyreállítása 619 frt 64 kr. összegre menő lS8:,;=v‘ Jam‘!r ho 'jS'™ k= 1 ->6i. számú rendeletével a kassa-jablom-
11 e‘üít . j ,i rr , - i , ,. . , , czai allamut 2<*0U— oVOO klmtr szakaszára az 188o. es 1886. evekre- : Vhltséaael engedelyeztetett. Ezen építkezés biztosítása vé-i , , . .... , . . . , . , , . • .. f ,esi ke y i,. i ott-1 i szükséges kavics szállítás a kir. építészeti hivatal áltál készített fel—

144. sz.___ _
• 188rA na vymélt. vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztérium ' 

iSSl évi deczember ho 30-án 39409. szám alatt kelt rendelete 4
\ _ - _ tr ílszécsi állami elemi népiskolánál szükséges árnyékszéktolytan a & , , , _ ,__^__ ____________ ,, , . ,

felépítése,
kapu előtt ----- — ' . o —i

l-nltsécr^el engedélyeztetett. Ezen építkezés biztosítása vél . , ,... ” ....................... .. . i -n i i x ríepl'é „s , évi február hó 1-én délelőtt 10 órakor Sátoralja-Ujhely-!;Szuksé$>es kav,cs száll,tás a k,r. ép.tészet, hivatal áltál készített fel­
ír ' kik tanfelügyelői irodában szóbeli és Írásbeli zárt ajánlatok’:05*351 kimutatásban k,tüntetett menny,segben engedelyeztetett. 
ben a kir. tan ciu&> „ „ . . . ... J A fentemlitett kavicsszallitas vállalkozás utjam biztosításau- mellett nyilvános arleites fog tartatni. A tervek, költ ,, „ .. , . r . , , , . , ., ,,, U,/1A| > i__ „ellogadasa me / J czeliabol az 188o-ik évi február ho 12 napi an délelőtt 10 , orakor a, rűrAc énületi leírás, az arleitesi es építési leltetelek a tennt J , ... ., . , • .• f i u \ • a xlq_ ,c „segvetes, epuicu \ J .. ^ ; v. ... . ... , , zemplénmegyei kir. allamiepitészeti hivatal helyiségében (S.-a.-bjhely-■ 1 idfvcr a délelőtti orakban a kir. tanfelügyelői irodában bar-:, f . ?/ . . ,r ,, , _ . . / öjelzett időig a uc.c v ben) zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.
mikor megtekinthetők. . . . . j Felhivatnak a vállalkozni kívánók, hogy Írásbeli ajánlataikat a

KpIhivatnak a vállalkozni szándékozok, miszerint a tennt ki- . . ... .. . . , ,j m x_x:_i einnaiuaix d , , , . , kir. építészeti hivatalhoz czimezve a tárgyalási napon d e. 10 óráig
tett napon és órában az előirányzott építési költség után számítandó; be
f,°0-toli bánatpénzzel ellátva a kitűzött helyen vagy személyesen; Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok borítékban és bepecsé-
jelenjenek meg, vagy pedig írásbeli zárt ajanlatu at az .» d"10'1 tejve nyujtandók be, az ajánlathoz az ajánlati összegnek 5°0 mint 
bánatpénzzel együtt a jelzett határidőig hozzam túl je e. bánatpénz csatolandó, vagy készpénzben, vagy pedig elfogadható

Sátoralja-Ujhely, 1885. évi január b. értékpapírokban. Az ajánlatokban az egységi árakból teendő árenge-
Nemes Liiijos dés számokkal és betűkkel pontosan kiírandó, 

zemplénmegyei kir. tanfelügyelő. , A vállalkozó tartozik a fed anyagot 3. felosztási kimutatásban
előirt és az állam által kibérelt úgynevezett dargoi kőbányából 
beszerezni.

Az ajánlattevőknek, kik a kavicsszállitást el nem nyerték, a 
letett bánompénz az ajánlati tárgyalás befejeztével azonnal ki log 
szolgáltatni az illető vállalkozó pedig 10°0-ra kiegészítve a szállítás 
befejeztéig biztosítékképpen letéve marad.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánlkozó a helyi 
körülményeket az újabban megállapított szállítási teltételeket, teljesen 
ismeri és azoknak magát kifogás nélkül aláveti.

A szállítandó kavics mennyiség, minőség, annak egységára 
a részletes szállítási teltételek és a szerződés mintája a kir. építészeti 
hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők. 

Zemplénmegyei kir. építészeti hivatal
S.-a.-Ujhely, 1885. évi január hó 16-án.

kir. kér. főmérnök helyett
Höiinc*1i Dezső,

kir. ménök

FLEISCHER és TARSfl
gee:

ÉS V A.SÖ 3STTÓDETE

KASSÁN
gozmozgonyok s cséplők

valamint egyéb gépek és berendezések

jutányos ár melletti pontos javításának átvételére ajánl-
kozik. I—2

MEGHÍVÁS.
a

s.-a.-ujhelyi polgári takarékpénztár * hitelegylet
t. ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

a folyó évi február hó 8-án délután 2 órakor
az intézet helyiségében (Kazincziutcza 507. sz.) tartandó

XII-ik évi rendes közgyűlésre.
Tárgyalási sorrend :

I. Az igazgatóság,
II. A felügyelőség évi jelentőse.
III. Az 1884-iki mérleg és osztalék feletti határozat. 3—3
IV. Az igazgatóságnak 6 évre való választása.
V. A felügyelő-bizottságnak 3 évre való választása...................

Az igazgatósági jelentés és az évi zárszamla nyolez nappal a közgyűlés előtt az in e- 
zet helyiségében megtekintés végett kifüggesztetik.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1885. január 4-én. . „
A/ í^azgatoisag.

la

Hirdetmény.
A Rákóczy-utczában (Kis piacz) 

két bolthelyiség, melyet jelenleg
Deutsch Hersko használ, 1885. 
év Szent-György napjától haszon­
bérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítást szerez­
hetni alólirottnál.

Höiiseli Dezső,
__- kir. mérnök.

Lakik kis-piaczon, Gottlieb-féle házban.

Több ezer darab oltvány alma, körte 
és ringló szilvák 1, 2, 3 évesek a porosz kir. 
Potsdami hires gyümölcsös kertből származva, 
a legfinomabb fajokban, továbbá többféle 
díszfák, u. m. veresvirágu gesztenyék, veres 
ákácz, szomorú körösök, teljes virágú galago 
nyák, pyramis-alaku szilfák stb. eladatnak. 
Megrendelések Lesznyák János kertésznél 
Forgách József jószágigazgató ur villájában

Kassán.

> . • . " • - - - - -

..Szerencsi# cseléi//

a kedvencz italunk felülmulhadan pótolmánya, rövid 
idő alatt számos barátnőt es barátot szerzett. Lzen 
eredmény különben is természetes, a mennyiben a 
kávé nemcsak olcsóbb, táplálékonyabb és egészsége­
sebb is lesz, ha három kanál valódi szemes kávéhoz 
egy kanálnyi

„Ssereacsi-féle család kávé"

vétetik.
Igen tisztelt asszonyság.

Szíveskedjék fenti állítás alaposságárló 
meggyőződést szerezni és a

„Szerencsi-féle család kávéival
l “'“"Nehasználatba vétele „tán azon meg- *» 

I győződésre fog jutni, hogy a legjobb kavépotl a

I „llBTSBgsUlSl® SSíllád |
1 mely a legtöbb füszerüzletekben és pedig (Mdácskak- 
; ban 10, 15, 20 krjával, csomagokban 3. 4- ^javat 

kapható.
§n!án,nnnnrnn4r.fViAPnnnp‘nnnRriPiV'.WJ':^r'-n;',''''f'nnl'nnnp'nnltf>-fl^,^rifLf’IW^'^^

TK. 2982. szám.
1884.

ÁrverésiNh.irdetményi kivonat.
\ szerenca^kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Pacsai József és neje végrehajtatnak, 
Hartmann Bernát és neje Sehwarz Enter végrehajtást szenvedő 
elleni 32 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a szerencsi kir. járásbíróság területén lévő, h.-nemet. község 
határában fekvő a h. németi 454- számú tjkvben végrehajtást 
szenvedők tulajdonául félvett 269. hr. és 94. sorsz házból illő in­
gatlanra az árverést 600 frban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb jelolt ingatlan az 188v 
évi február hó 27-ik napján d. e. 10 órakor h.-németi község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított k,k,-
•íltási áron 3.1Ó1 is eladatni log. , , .

árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
j0o/ ,át vagyis 60 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX 
t ez 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított es az i 88i-.k 
; 4lmher hó l én 3333- sz. alatt kelt igazsagugymimsten

A- hvadéhhép,, • h,.

biró,^ elói;ses

1884. évi szeptember 22-ik napjan.
14 Tóth Pítpay Soma,

kir. aljbiró.



részvényesei

l-éxx d« vu--
Sátoralja-L'jhelvben, az intézet helyiségében tartandó

RENDES közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

T Á H G Y A K:

1. Közgyűlési elnök, és a jegyzőkönyv-hitelesítők megválasztása.
2. Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése. ,.
4. Az évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék k.szolgaltatasa .rant, határozat.
5. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó telmentvénye. 
fi. Az alapszabályok 32, 93 és 94. szakaszainak módosítása.
7. Sorrendben kilépendő két igazgatósági tag helyeinek választás utjani betöltése.
8. A felügyelő-bizottságnak az alapszabályok értelmébeni megválasztása.

Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen részt venni kíván, felkéretik 
hogy az alapszabályok 31. §-a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző napokban az 
igazgatóságnál elismervény mellett letéteményezni szíveskedjék.

I

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1885. évi január hó 18-án.

i —•

Az igazgatóság.

D 1 T

A „sárospataki
évi

mint szót V

folyó 1885. évi február 18-án délelőtt 9 órakor fog Sárospatakon a városházánál meg­
tartatni; melyre a szövetkezet t. tagjai ezennel meghivatnak.

-A. lrözg"3T-ő.lés tárgyal:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az intézet múlt 1884. évi üzleti működésének eredményéről.
2. A múlt 1884. évre vonatkozó zárszámadás és mérleg megállapítása s a tiszta jövedelem felosztása feletti intéí-^ndés.
3. Az alapszabályok 50-ik £-a értelmében bejelentett indítványok tárgyalása.

Kelt Sárospatakon, 1885. január 22.

A „sárospataki népbank mint szövetkezet" igazgatósága.

Eladó birtok.
S.-a.-Ujhelyben, a Kazinczy utczán lévő 

527. ősz. számú ház, belhely, tágas kerttel 
és 15 hold szántóföld, rét és legelőből álló 
ingatlanság szabad kézből eladó.

Bővebben értekezhetni KauliCS Mihály
(1— 1) tulajdonossal S.-a.-Ujhelyben.

A nagy köveshegyen, a róm. kath. egyház 
tulajdonához tartozó szellővel átellenben fekvő 
néhai Rácz Imre tulajdonát képezett 4774 □ öl 
kiterjedésű szőllő borházzal egészen vagy részle- 

g tekben szabad kézből eladó.
Venni szándékozók forduljanak Ördögh Mi­

hály ügyvédhez S.-a.-Ujhelyben.

Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a , Zemplén* gvorssajtóján.


